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Zum Jahresende gibt es noch einmal einen Newsletter, der hoffentlich alles Wichtige der vergangenen Monate zusammenfasst. Es waren spannende Zeiten, der FÖJ-AKTIV e.V. hat einen neuen Vorstand, es gab selbst im Dezember noch Veranstaltungen, auf denen wir vertreten waren und es haben sich Ideen entwickelt, wie Vereinsmitglieder, oder solche, die es werden wollen, digital in Kontakt kommen und bleiben können.
Dir einen Guten Rutsch oder ein Frohes Neues und schau mal nach ganz unten, es gibt schon erste Pläne für Aktionen im neuen Jahr!

Fragen und Anmerkungen können wie immer gerne an redaktion@foej-aktiv.de gesendet werden.
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Mitgliederversammlung
Am 22.11.2020 war es soweit, die erste digitale Mitgliederversammlung in der Geschichte des FÖJ-AKTIV e.V. stand an. Mit insgesamt 44 Teilnehmenden kam es zu teilweise hitzigen Diskussionen und die Versammlung zog sich bis spät in die Nacht. Der alte Vorstand legte die Finanz- und Tätigkeitsberichte ab und wurde daraufhin entlastet. Die seit einem Jahr in vielen Schritten und Diskussionen vorbereitete große Satzungsänderung wurde nochmal diskutiert und mit kleinen Änderungen beschlossen. Eine aktualisierte Form dieser gibt es demnächst auf der Homepage. Natürlich standen auch Vorstandswahlen an. Nach einigen Jahren im Vorstand zieht sich Karen aus dieser anstrengenden, aktiven Arbeit zurück. Auch Vivien und Lisa beenden ihre Vorstandsarbeit. Nach den digitalen Wahlen gibt es nun folgenden neuen Vorstand:
Vorsitzende:               	Rebekka Niethammer
Schatzmeister:            Tobias Lascho
Schriftführer:		Silas Wessely
Stellv. Schatzmeister: 	Malte Limberg
Beisitzerin:                  	Natalie Grün
Wie immer auch mit Steckbriefen hier auf der Homepage vertreten.
Außerdem wurden natürlich zwei neue Rechnungsprüfer*innen gewählt, die dem Vorstand in Finanzsachen auf die Finger schauen, ebenso besetzt wurde der durch die Satzungsänderungen auf Beschluss der MV geschaffene Posten eines*einer Beauftragten für Mitgliederverwaltung, mehr dazu weiter unten.
Herzlichen Glückwunsch an alle neu Gewählten!
Im Anschluss an die Wahlen ging es richtig rund. Nun folgte eine große Diskussion über die zukünftige Ausrichtung des Vereins, insbesondere hinsichtlich der Strukturen in den Bundesländern. Das dies ein besonders hitziges Thema war sieht man daran, dass auch zum Ende der MV gegen 23:00 Uhr noch gut 30 Menschen anwesend waren. Auch die anschließende Möglichkeit, im Zoomraum zu bleiben und zu plaudern, das kam bei dem arbeitsreichen Tag auf jeden Fall zu kurz, wurde rege genutzt und die letzten begaben sich wohl gegen 3:00 Uhr ins Land der Träume.
Diese digitale Form der Mitgliederversammlung stellte die Moderation und die Protokollierenden vor ganz neue Herausforderungen und unser aller Wunsch ist es natürlich, dass die nächste wieder in Präsenz stattfinden kann, doch wir haben diese Herausforderung alle zusammen gemeistert. Vielen Dank an alle, die sich an dieser intensiven, neuen, anderen Art der MV beteiligt haben!


Bundesdelegiertenkonferenz des Jahrgangs 2020/21
Dieses Jahr musste, so wie viele Veranstaltungen, auch die erste BDK des neuen Jahrgangs online stattfinden. Der Verein war trotzdem an einigen Programmpunkten des Wochenendes vertreten. Aisha und Malte haben am Samstagvormittag den Verein vorgestellt und damit das Fundament für die diesjährige Zusammenarbeit zwischen den aktuellen Freiwilligen und dem Verein gelegt. Am Samstagabend wurden alle Mitglieder eingeladen zu einem gemeinsamen Austausch gepaart mit einem Spieleabend dazuzukommen. Bei ausgelassener Stimmung kamen viele interessante Gespräche zwischen aktiven und ehemaligen Freiwilligen zustande.
Am Sonntag wurden die Preisträger*innen des Engagementpreis 2020 geehrt. Dieser Preis wird seit einigen Jahren in Kooperation zwischen FÖF, Bundessprecher*innen und FÖJ-AKTIV e.V. vergeben.


FÖF-Trägertagung
Direkt nach unserer MV fand vom 23.-25. November die FÖF-Trägertagung statt, bei der sehr viele FÖJ- & öBFD-Trägervertreter*innen dabei waren. Vom neuen Vorstand haben sich Silas und Rebekka kurz persönlich vorgestellt. Anschließend hatten Lisa und Rebekka einen eigenen Programmpunkt zum Thema "Engagement nachhaltig gestalten". Dabei haben sie exemplarisch das Botschafter*innen-Projekt vorgestellt und die Träger ermutigt, dieses und weitere Angebote des Vereins gerne wahrzunehmen. 




Deutscher Engagementtag
Am 5. Dezember ist international der Tag des Ehrenamts. In diesem Rahmen fand am 3. Und 4.12. zum 5. Mal der Deutsche Engagementtag, organisiert vom BBE (Bundesnetzwerk Bürgerschaftliches Engagement) und BMFSFJ (Bundesministerium für Familie Senioren Frauen und Jugend), statt. Auch der FÖJ AKTIV e.V. war durch Tobias vertreten.
Die Online Konferenz stand im Licht der Corona Pandemie und des Widererstarken des Rechtsextremismus und Populismus in Deutschland. Eingeleitet durch Bundesministerin Franziska Giffey und eine Podiumsdiskussion zum grenzenlosen Engagement wurden durch Workshops und Podiumsdiskussionen Kontaktmöglichkeiten unter den Teilnehmenden geschaffen.
Unter anderem gab es einen Workshop „Vom Klimawandel zum Organisationswandel – Nachhaltige Entwicklung und bürgerschaftliches Engagement“. Hier hat Dirk Hennig vom FÖF einen kurzen Input zur aktuellen Problematik der Klimakrise und Dringlichkeit des Handelns gehalten. In der anschließenden Diskussion ging des dann darum wie die Zivilgesellschaft mit Akteur*innen aus Politik und Wirtschaft zusammengebracht werden kann. In dieser Runde haben wir als Verein die Stimme der jungen Menschen mit hervorgehoben.
Der Deutsche Engagementtag war erneut eine tolle Gelegenheit andere Akteur*innen aus dem großen Bereich des Engagements kennenzulernen. Wir freuen uns darauf nächste Jahr hoffentlich wieder in Präsenz teilnehmen zu können.


Info zur Mitgliederverwaltung
Durch Beschluss der digitalen Mitgliederversammlung am 22.11.2020 wird die Mitgliederverwaltung vom Vorstand an eine Beauftragte abgegeben. In diesen Beauftragtenposten wurde Karen Wachsmuth gewählt. Sie übernimmt damit eine Aufgabe, die sie schon in ihren Jahren im Vorstand sehr gewissenhaft und  sorgfältig ausübte.
Um diese Aufgabenteilung zu unterstützen gibt es jetzt die Email-Adresse mitglieder@foej-aktiv.de, an die alle Belange der Mitgliederverwaltung gerichtet werden können. Sachen, die über andere Mailadressen beim Vorstand landen werden natürlich nicht ignoriert, sondern an Karen weitergeleitet.


Spieleabend der FÖJ-Familie
Wir möchten auch nächstes Jahr den Spieleabend fortführen, deshalb eine Herzliche Einladung an alle aktiven und Ehemaligen FÖJler*innen und öBFDler*innen zum digitalen Spieleabend .Los geht´s für das Jahr 2021 am Samstag den 09.01.21. Danach findet der Spieleabend jeden 2ten Samstag im Monat auf unserem  Discord-Server  statt. Wie gewohnt um 20Uhr und mit einem Getränk eurer Wahl. Wir freuen uns auf euch.


Engagement gegen Rechtsextremismus – neuer AK zum „Mensch.Natur.Gesellschaft.“-Projekt
Die Hintergründe des Projekts haben wir ausführlicher in der Mail vom 18.12. beschrieben. :)
Wenn Du Lust hast, Dich gegen Rechtsextremismus zu engagieren und bei der Ausgestaltung des Projekts mitzuwirken oder mehr dazu erfahren möchtest, dann melde Dich gerne ganz unverbindlich bei Rebekka per Mail an rebekka.niethammer@foej.net!


Strategietreffen der FÖJ-Familie
Wir möchten Anfang nächstes Jahr erneut ein digitales Strategietreffen mit den Bundessprecher*innen und dem FÖF e.V. umsetzen. Der thematische Schwerpunkt soll zunächst anknüpfend an die Idee der ehemaligen Bundessprecher*innen auf dem "FÖJ als Projektjahr" liegen. Hintergründe dazu findest Du hier
Wenn Du inhaltliche Anregungen hast oder Dich einbringen möchtest, melde Dich beim Vorstand: vorstand@foej-aktiv.de


„Wir haben es satt!“ Demo 2021 und Vernetzungstreffen
Auch 2021 geht der Protest für eine nachhaltige Agrarwende weiter. Auch wenn am 16.01.2021 keine Großdemo stattfinden kann, ein Protest ist natürlich trotzdem geplant. Alle Infos dazu findet ihr hier. Der Vorteil an einem dezentralen Protest ist natürlich, dass auch alle teilnehmen können, die sonst keine Möglichkeit haben, nach Berlin zu fahren. Lasst uns so laut sein, wie noch nie!!
Ohne Demo können wir natürlich keinen FÖJ-Block stellen, doch unser Ziel ist es auch dieses Jahr wieder eine Vernetzung zwischen Ehemaligen und aktuellem Jahrgang hinzubekommen. Vermutlich wird es ähnlich dem digitalen Vereinstreffen über den Vereins-Discord die Möglichkeit zum Kennenlernen, Plaudern und Planen geben. Informationen dazu kommen in Kürze.


Lovis Segeltörn
Auch das nächste Jahr wird es wieder einen Segeltörn für ehemalige FÖJler*innen und öBFDler*innen geben. Der Segeltörn unter dem Thema AkzepTANZ wird vom 18.09.2021 bis zum 25.09.2021 stattfinden. Anmelden könnt ihr euch bis zum 29.02.2021 unter akzeptanz@foej-aktiv.de


Zoom für den Verein
Fast alle kennen es spätestens seit Uni, Arbeit und Ehrenamt hauptsächlich digital stattfinden. Und auch im Vorstand wird durch Corona oft auf Zoom als Plattform für den regelmäßigen Austausch zurückgegriffen. Bis zur digitalen Mitgliederversammlung konnten wir dabei immer freundlicherweise auf Uni-Konten zugreifen. Jetzt haben wir uns im neugewählten Vorstand dazu entschlossen, dem FÖJ-AKTIV e.V. einen eigenen Zoom-Zugang zu gönnen. Wenn du also für deinen Arbeitskreis oder sonstige Form der Vereinsarbeit mal einen Zoom-Raum brauchst melde dich einfach unter vorstand@foej-aktiv.de.
image1.jpeg




image2.jpg
Newsletter fiir Mitglieder
des FOJ-AKTIV e.V.





image3.tiff
Verein zur Férderung
des Freiwilligen
Okologischen Jahres




